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Тема: СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «АГРАРНА БІРЖА» 

Мета: ознайомитися з сутність поняття «аграрна біржа» 

За Постановою Кабінету Міністрів України від 26 грудня 2005 р. N 1285 

«Про створення аграрної біржі», аграрна біржа є юридичною особою, що 

створюється з метою підвищення рівня продовольчої безпеки країни, надання 

біржових послуг суб'єктам господарювання з укладання біржових угод 

(контрактів) щодо сільськогосподарської продукції, продажу товарних 

деривативів, базовим активом яких є сільськогосподарська продукція, 

іпотечних сертифікатів та іпотечних закладних, а також з проведення та/або 

організації розрахунково-клірингової діяльності. 

Економічна сутність біржового аграрного ринку полягає в тому, що це 

організована форма аграрного ринку, яка передбачає сукупність правил і норм, 

що забезпечують ефективний регламент здійснення біржових торгів. Розвиток 

вітчизняного біржового ринку свідчить про значний обсяг реалізованої 

сільськогосподарської продукції на товарних біржах країни та Державній 

аграрній біржі. 

Предметом діяльності біржі є: 

1) належна організація біржових торгів (аукціонів) товарами, товарними 

деривативами, іпотечними сертифікатами та іпотечними закладними, 

створення розрахунково-клірингових систем для обслуговування укладених 

біржових договорів (контрактів); 

2) формування ринкової ціни на сільськогосподарську продукцію 

(пов'язані з нею послуги) та інші біржові товари; 

3) дослідження кон'юнктури організованого аграрного ринку та 

вивчення суспільної думки щодо такого ринку, надання консультацій з питань 

комерційної діяльності; 

4) надання біржових послуг, необхідних для проведення аграрним 
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фондом товарних або фінансових інтервенцій з метою підтримання рівня 

мінімальних або недопущення перевищення рівня максимальних 

закупівельних цін об'єктів державного цінового регулювання; 

5) виконання рішень аграрного фонду про запровадження режиму 

адміністративного регулювання ціни окремого об'єкта державного цінового 

регулювання у випадках, передбачених законодавством; 

6) організація біржових торгів з придбання та продажу об'єктів 

державного цінового регулювання для потреб державного продовольчого 

резерву, а також з продажу об'єктів державного цінового регулювання, що 

були конфісковані або підлягають розпродажу. Порядок продажу та 

придбання таких товарів підлягає узгодженню з аграрним фондом; 

7) надання фінансових та інших консультацій, пов'язаних з 

розрахунково-кліринговою діяльністю; 

8) створення програмного забезпечення з питань біржової діяльності; 

9) надання послуг з поширення інформації про результати біржових 

торгів (аукціонів), рекламних послуг; 

10) провадження діяльності у сфері інформатизації, навчання та 

підвищення кваліфікації біржових брокерів (дилерів) і працівників біржі; 

11) випуск біржових бюлетенів, довідників та інших інформаційних і 

рекламних видань з питань, пов'язаних з біржовою діяльністю. 

На аграрній біржі здійснюються біржові операції щодо: 

1) безпосередньо сільськогосподарської продукції, у тому числі для 

державних потреб; 

2) об’єктів державного цінового регулювання, за нормами відповідного 

законодавства; 

3) операцій з товарними деривативами, тобто базовим активом яких є 

зазначена сільськогосподарська продукція; 

4) операцій з іпотечними сертифікатами (цінний папір, забезпечений 

іпотечними активами або іпотеками); 
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5) операцій з іпотечними закладними (цінний папір, емітований 

приватним іпотечним банком або публічною кредитною установою з метою 

залучення коштів для подальшого надання іпотечних кредитів, який є 

борговим зобов'язанням банку перед його держателем); 

6) інших товарів, які допущені до реалізації на біржі, у тому числі 

матеріально-технічні ресурси, які забезпечують сільськогосподарське 

виробництво.  

Біржові операції складаються з укладання біржових угод (контрактів), 

ведення біржових торгів (аукціонів), розрахунків за ними, вирішення спорів з 

цих питань. 

На торговому майданчику аграрної біржі можна укласти контракти на 

умовах спот і форвард. Аграрна біржа забезпечує максимальне спрощення 

пошуку ринку збуту і постачальників; прозорість ринкового цінотворення; 

свободу здійснення брокерської діяльності (членами аграрної біржі стали 

понад 50 брокерських контор); безкоштовні та якісні консультації спеціалістів 

відділу торгів і юридичного відділу щодо ринкової кон’юнктури, процедури 

укладання договорів, вирішення спорів та інших питань, які стосуються 

біржової торгівлі; організацію державних закупівель сільськогосподарської 

продукції. 

Основним завданням функціонування аграрної біржі є надання послуг в 

укладанні біржових угод щодо сільськогосподарської продукції, виявлення 

товарних цін, попиту і пропозицій на сільськогосподарську продукцію. При 

цьому аграрні біржі можуть створюватися як універсальні, так і бути 

спеціалізованими, які проводяться біржову торгівлю лише за визначеними 

видами сільськогосподарської продукції. 

Аграрна біржа – це непідприємницьке товариство. Вона об’єднує 

юридичних і фізичних осіб, які здійснюють виробничу й посередницьку 

діяльність, і створює умови для укладання біржових угод щодо 

сільськогосподарської продукції, продуктів її переробки й товарів, що 



Біржова діяльність 

Максютенко І.Є. 

irikmax@gmail.com 

забезпечують аграрне товаровиробництво, а також товарних деривативів, 

базовими активами яких є сільськогосподарська продукція.  

Нині на законодавчому рівні бракує чіткого визначення, у якій саме 

організаційно- правовій формі має бути створена аграрна біржа. Певні аграрні 

біржі не можуть бути створені у формі будь-якого господарського товариства, 

оскільки мета їх діяльності – не одержання прибутку, бо за Цивільним 

кодексом України вони віднесені до непідприємницьких товариств. Тому 

аграрна біржа повинна створюватися в організаційно-правовій формі 

непідприємницького товариства. Законодавством України встановлено 

спеціальні вимоги щодо окремих аграрних бірж. 

Ідеться про те, що якщо аграрна біржа бажає надавати послуги з 

укладання та реєстрації угод купівлі-продажу сільськогосподарської продукції 

і продовольства для державних і регіональних потреб, погашення податкової 

заборгованості, а також з укладання та реєстрації зовнішньоекономічних 

контрактів (за участю центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику економічного розвитку), то вона має отримати висновок 

щодо відповідності вимогам, який надається безоплатно Міністерством 

аграрної політики та продовольства України.  

Рішення про видачу або відмову у видачі аграрній біржі висновку щодо 

відповідності вимогам приймається протягом місяця, а підставами для відмови 

у цьому є:  

а) виявлення в поданих документах недостовірної інформації;  

б) невідповідність установчих документів вимогам законодавства;  

в) наявність заборгованості перед державним і місцевими бюджетами та 

державними цільовими фондами;  

г) відсутність умов для проведення біржових торгів;  

д) відсутність власних коштів у визначених законодавством України 

обсягах;  

е) термін роботи біржі з сільськогосподарською продукцією та 
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продовольством менше одного року та наявність мінімального обсягу 

реалізації сільськогосподарської продукції та продовольства менше 10 % 

загального обсягу річного товарообігу.  

Законодавством України регламентовано особливі види угод, що 

можуть укладатися виключно на аграрних біржах. Так, за Типовими 

правилами біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією, 

затвердженими спільним наказом Міністерства сільського господарства і 

продовольства України, Міністерства економіки України та Міністерства 

фінансів України від 03.04.1996 р. № 103/44/62 (зареєстрований у Міністерстві 

юстиції України 16.04.1996 р. № 184/1209), під час біржових торгів на аграрній 

біржі можуть бути укладені угоди, що пов’язані: 

1) з негайною (від 1 до 30 днів) взаємною передачею прав та обов’язків 

щодо реальної сільськогосподарської продукції (спотова угода);  

2) прав та обов’язків щодо реальної сільськогосподарської продукції 

(форвардна угода); 

3) взаємною передачею прав та обов’язків щодо стандартного контракту 

(ф’ючерсна угода); 

4) поступкою прав на майбутню передачу чи набуття прав і обов’язків 

щодо реального товару або стандартного контракту (опціонна угода). 

Існування таких видів угод, послуги щодо укладання яких може 

надавати аграрна біржа, має важливе значення з огляду на сезонний характер 

сільськогосподарського виробництва. На сьогодні окремі види цих угод 

(зокрема, форвардні та ф’ючерсні) широко використовуються аграрним 

фондом для формування державного інтервенційного фонду та вжиття заходів 

державної підтримки сільського господарства. 

Аграрна біржа має розгалужену мережу регіональних відділень і 

представлена в кожному регіоні України, що дає змогу скоротити час на 

укладання угод і знизити фінансові витрати на їх реєстрацію. Основною метою 

діяльності аграрної біржі є створення системи регулювання цін на ринку 
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сільськогосподарської продукції та налагодження взаємовідносин між 

суб’єктами цього ринку, оскільки агропродовольча система України 

складається з великої кількості підприємств: постачальників, виробників, 

переробних підприємств, підприємств харчової промисловості, 

дистриб’юторів, продавців. 

Для суб’єктів економічної діяльності основним завданням є отримання 

прибутку в максимальному розмірі за оптимальних (мінімальних) витрат. 

Розкрити питання щодо змісту діяльності аграрних бірж вбачається 

доцільним через аналіз функцій біржі. Закон України „Про товарну біржу” та 

Господарський кодекс України визначають принципи діяльності товарної 

біржі, права, обов'язки, але не вказують, які функції виконує біржа.  

Визначають такі функції аграрних бірж:  

− організаційна (організація біржових торгів, вироблення правил, 

матеріально-технічне забезпечення торгів, забезпечення 

висококваліфікованим персоналом);  

− розроблення біржових угод (стандартизація якісних параметрів, 

визначення розмірів партій, процедур розрахунків і забезпечення ліквідності); 

вирішення суперечок між членами біржі й учасниками біржових операцій; 

реєстрація та публікація біржових цін (котирування); страхування цінових і 

курсових ризиків (хеджування);  

− гарантування виконання біржових угод (через організацію 

розрахунково- клірингової діяльності); 

− інформаційна (збір і реєстрація біржових цін з метою подальшого 

розповсюдження).  

Виходячи з цього, функції аграрної біржі умовно можна поділити на 

внутрішньо-організаційні (спрямовані на організацію злагодженої роботи всіх 

структурних одиниць біржі і створення умов для укладання біржових угод) і 

зовнішні (спрямовані на забезпечення ефективної взаємодії з  

сільськогосподарськими товаровиробниками та іншими суб'єктами аграрного 
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ринку). При цьому основною формою здійснення біржової торгівлі аграрної 

біржі є біржові торги, під час проведення яких укладаються угоди на 

реалізацію сільськогосподарської продукції. З метою залучення клієнтури 

біржі зацікавлюють продавців сільськогосподарських товарів зустрічним 

продажем товарів, надають пільги у придбанні акцій, брокерських місць, 

вкладають інвестиції для впровадження нових технологій у землеробство, 

тваринництво, переробку продукції сільського господарства, в окремих 

випадках сільськогосподарським товаровиробникам надаються кредити під 

гарантії бірж, надають інформацію відносно цін на товари. Водночас біржі 

використовують різні форми обслуговування клієнтів, товар виставляється як 

на торги, так і для обміну. 

Існує два види стандартизованих товарних ринків для 

сільськогосподарських базових активів: базові ринки (спотові та форвардні) і 

розвинуті ринки (ф’ючерсні та опціонні).  

Спотовий ринок — це базовий ринок, де покупець і продавець 

домовляються про операцію з базовим активом, що має бути доставлений 

негайно або найближчим часом. Створення організованого та вільно 

функціонуючого готівкового ринку є необхідною передумовою для 

формування конкурентоспроможної ринкової системи. До розвинутих ринків 

належать ф’ючерсні та опціонні ринки.  

Ф’ючерсний ринок дещо схожий на готівковий і форвардний ринки, 

оскільки покупці та продавці погоджуються та зобов’язуються щодо певних 

цін, часу й місця поставки базового активу. На відміну від укладання угод на 

готівковому ринку, де власність на фізичні активи змінюється з кожною 

угодою, угода на ф’ючерсному ринку передбачає лише зобов’язання з боку 

покупців і продавців. Ці розвинуті ринки іноді характеризують як надмірно 

спекулятивні, але насправді це не так. Ф’ючерсні й опціонні ринки виконують 

важливу функцію страхування, оскільки вони можуть протидіяти 

несприятливому розвитку цін на готівковому ринку. Це може додати загальної 
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ринкової стабільності, оскільки покупці та продавці отримують у своїх 

операціях більшу безпеку. 

 

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Класифікуйте особливості здійснення спотових, ф’ючерсних та 

форвардних угод на аграрному ринку, результати представьте в таблиці: 

Угода 

Ознака 

спот ф’ючерс форвард 

1.  

… 

   

 

 

 


